Taloustieteen valintakoe 2022

Turun kauppakorkeakoulu

1.6.2022

Valintakokeen kokonaispistemiird on 60 pistettd. Monivalintatehtévien pisteytys (50 pistettii): oikea vastaus
2 pistettd, védrd vastaus -1 pistettd, tyhjé vastaus 0 pistettd. Voit vastata vain yhden vaihtoehdon kussakin
tehtévéssid, muuten vastaus tulkitaan véédrdksi. Esseetehtédvin (10 pistettd) vastaus kirjoitetaan erilli-

selle konseptille.

Monivalintatehtavit (enintdén 50 p. yhteensi)

1. Maiden vilisid tuloeroja mitataan taloustieteessi usein bruttokansantuotteella eli BKT:lla (eng. gross

domestic product, GDP). Miki seuraavista BKT:een liittyvisti viiitteisti ei pidd paikkaansa?
(a) BKT:lla mitataan tiettyni aikana tietyssi maassa tuotettujen kaikkien hysdykkeiden ja palveluiden
arvoa
(b) BKT:lla mitataan hyvinvointieroja maiden vililla
(¢c) BKT:lla mitataan varallisuuseroja eri maiden vililld (X)

(d) BKT:n etu on sen vertailukelpoisuus yli ajan ja eri maiden vililld
2. Missé tapauksessa BKT:n tarkastelussa tulee erityisesti huomioida inflaation vaikutus?

a) Kun vertaillaan BKT:n eri osatekijoitéa

(a)
(b) Kun vertaillaan BKT:ta eri ajanhetkien vililld (X)
(¢) Kun vertaillaan eri tulotason maita keskeniin

)

(d) Kun vertaillaan eri tuotantorakenteen maita keskendin

3. Maiden talouskasvua voidaan tarkastella BKT:n ja ajan vilisen kuvaajan avulla, jossa y-akselilla on BKT
(tietyssd valuutassa) ja x-akselilla on aika (esim. vuodet). Tiillaisessa tarkastelussa saattaa olla hyodyllistd
kiyttdd ns. suhteellista asteikkoa (ratio scale) kuvaajassa, jossa BKT:n asteikko on kuvattu tuplaantu-
vin vilein (esim. 2, 4, 8, 16, 32) normaalisti kdytettivien tasavélien sijasta (esim. 2, 4, 6, 8, 10). Miki

seuraavista BKT:n kasvun kuvaajaa ja suhteellista asteikkoa koskevista véiitteisti ei pidd paikkaansa?

(a) Mikéli maan BKT:n kehityksen kuvaaja on ylospdin nouseva suora tietylld aikavililld kiytettidessi

suhteellista asteikkoa, maan talous on kasvanut kiihtyvilld tahdilla koko tdmén aikavilin (X)

(b) Mikali maan BKT:n kehityksen kuvaaja on x-akselin kanssa samansuuntainen suora tietylld aikavalilla

kéytettdessa suhteellista asteikkoa, ei maan talous ole kasvanut ollenkaan talld aikavalilla
(¢) Suhteellista asteikkoa kdyttdmalla voidaan kuviossa ottaa huomioon ns. korkoa korolle vaikutus

(d) Suhteellista asteikkoa kdyttdmélld maiden vélisten talouskasvuerojen tarkastelu on helpompaa



4. Oletetaan, ettd maan BTK per capita oli $32 000 vuonna 2006, vuonna 2012 $38 000 ja vuonna 2019 $44
000. Mik4 seuraavista maan BKT:n kehitykseen liittyvistd viitteistd pitdéd paikkansa?

(a) Keskimé&érdinen kasvuaste (average of the growth rate) oli vuosina 2006-2012 suurempi kuin 2012-
2019
(b) Keskiméériiset kasvuasteet olivat yhtd suuret molempina aikavileini

(¢) Keskimédrdinen kasvuaste oli pienempi 2006-2012 kuin vuosittainen keskimédrdinen kasvuvauhti (the

compound annual growth rate) samalla aikavililli

(d) Keskimédrainen kasvuaste vuosina 2006-2019 oli alle 3% (X)

5. Talouden tapahtumat ovat lukemattomien eri toimijoiden ja toimien seurausta. Taloustieteessd pyritdian
analysoimaan taloutta erilaisten mallien avulla. Miké seuraavista hyvédn ja toimivaan taloustieteelliseen

malliin liittyvistd véitteistd ei pidd paikkaansa?
(a
(b
(c

(d) Mallin tuottamat lopputulemat ovat yhtenevid todellisten havaintojen kanssa

Mallin on tarkoitus muodostaa yksinkertaistettu kuvaus vallitsevista olosuhteista
Malli toimii vain siini esitettyjen olosuhteiden tapauksessa (X)
Mallissa on maéritelty tarkasti siiné esiintyvien eri tekijoiden véliset yhteydet

)
)
)
)

6. Kapitalistisesta talousjéirjestelméstd on tullut historian saatossa yleisin talousjérjestelmé kehittyneissé
teollisuusvaltioissa. Miké seuraavista vaitteistd pitdd paikkansa kun puhutaan valtion roolista onnistu-

neessa kapitalistisessa talousjirjestelméssa?

(a) Valtion ei kannata antaa suurten yritysten menné konkurssiin

(b) Valtion ei kannata puuttua talouden tai markkinoiden mekanismeihin

(c) Valtion kannattaa antaa yritysten sopia keskendén markkinahinnoista
)

(d) Valtion kannattaa asettaa markkinoille erilaisia lakeja ja sdddoksid (X)

7. Taloustieteessé ollaan usein kiinnostuneita erilaisten polititkkamuutosten (policy change) kausaalisista
vaikutuksista (causal effect). Mikd seuraavista polititkkamuutosten kausaalisia vaikutuksia koskevista

viitteistd ei pidd paikkaansa?
(a) Politiikkamuutokset mahdollistavat aina kausaalisten vaikutusten tutkimisen luonnollisen koeasetel-
man avulla (X)

(b) Laboratorioissa jérjestettyjen kokeiden tavoitteena on helpottaa mahdollisten politiikkamuutosten

kausaalisten vaikutusten arviointia ennen niiden varsinaista toteutusta

(c) Differences-in-differences -menetelméi kiytetiéin usein polititkkamuutosten kausaalisten vaikutusten
arviointiin

(d) Differences-in-differences -menetelmissé pitdé olla selvét vertailuryhmiit, jotta voidaan arvioida po-

lititkkkamuutosten kausaalisia vaikutuksia

8. Taloudelliseen toimintaan ja piitsksentekoon liittyen puhutaan usein ulkoisvaikutuksista (external

effects/externalities). Miki seuraavista ulkoisvaikutuksia koskevista viiitteistd pitdi paikkansa?

(a) Ulkoisvaikutukset ovat aina pa#toksentekohetkelld tiedossa

(b) Ulkoisvaikutuksia ei tarvitse ottaa huomioon padtoksenteossa

(c¢) Ulkoisvaikutuksia ei tarvitse ottaa huomioon taloustieteen malleissa
)

(d) Taloustieteen opiskelusta aiheutuu ulkoisvaikutuksia yhteiskunnalle (X)



9. Verotuksella pyritaédn tyypillisesti sekd kerdaméaén valtiolle tuloja, ettd vaikuttamaan hyodykkeiden ja pal-

veluiden kysyntdan. Mikd seuraavista verotuksen tavoitteisiin liittyvistd viitteistd ei pidd paikkaansa?
(a) Verotuksella voidaan vaikuttaa hyddykkeen kysyntéén, jos hyddykkeen kysynnén hintajousto on 0.8

(b) Verotuksella voidaan vaikuttaa hyédykkeen kysyntéén, jos hyodykkeen kysynnén hintajousto on 1.2

(¢) Verotuksen nostolla voidaan kerdtd helpommin lisdtuloja valtiolle, mikili hyodykkeen kysyntd on

joustamatonta kuin jos se on joustavaa
(d) Verotuksella ei voida vdhent#d tietyn hyddykkeen kuluttamisesta aiheutuvia ulkoisvaikutuksia, jos

hysdykkeen kysyntd on joustavaa (X)

10. Taloustieteen malleissa esiintyy usein Ceteris Paribus -oletus. Miki seuraavista tdhén oletukseen liittyvisti
viittdista ei pidad paikkaansa?
(a) Ceteris Paribus -oletus on usein erittdin haastava tehdé ja vaatii itsessédén tarkkaa analysointia

(b) Ceteris Paribus -oletuksen seurauksena mitk#én muut taustatekijit eiviit vaikuta mallissa tarkastel-

tavaan kahden tekijan véliseen yhteyteen
(c) Ceteris Paribus -oletuksen tarkoituksena on yksinkertaistaa taloudellista analyysia
(d) Kahden tekijin, X ja Y, vililli oleva yhteys tarkoittaa, ettd Ceteris Paribus -oletus toteutuu mallissa

(X)

11. Alla Taulukossa 1 on kuvattuna taloustieteen valintakokeeseen opiskelevan henkilén tuotantofunktio.

Opiskeluviikot o 1 2 3 4 5 6 7 8 9<
Valintakoepisteet | 0 14 25 35 43 50 54 57 59 60

Taulukko 1: Valintakokeeseen opiskelevan henkilén tuotantofunktio

Henkilon tuotantofunktiossa tuotantopanoksena (input) on tehokkaaseen taloustieteen opiskeluun kiytetyt
viikot (4 37,5h) ja tuotoksena (product) pisteet taloustieteen valintakokeessa. Miké seuraavista yllikuvattua

tuotantofunktiota koskevista viitteistd pitda paikkansa?
(a
(b
(c

(d) Henkilén tuotantofunktio on lineaarinen

Henkilon opiskeluun kdytetyn ajan rajatuotos on vakio
Henkilén opiskeluun kiytetyn ajan rajatuotos on vihenevi (X)
Henkil6n opiskeluun kaytetyn ajan tuotos on laskeva

)
)
)
)

12. Tyon tarjonta ja palkkataso ovat molemmat vaihdelleet 1800-luvulta ldhtien huomattavasti kehittyneisséi
teollisuusmaissa. Miké seuraavista tyon tarjonnan ja palkkatason historialliseen kehitykseen liittyvista

viitteistd pitdd paikkansa.

(a) Palkkatasojen noustessa 1800- ja 1900-lukujen vaihteessa substituutiovaikutus dominoi (X)

(b) Palkkatasojen noustessa 1800- ja 1900-lukujen vaihteessa tulovaikutus dominoi

(c) Palkkatasojen ollessa korkeammat 1900-luvun loppupuolella substituutiovaikutus dominoi
)

(d) Palkkatasojen ollessa alhaisemmat 1800-luvun loppupuolella tulovaikutus dominoi



13. Keijo ja Pera ovat myyneet yhdessd omistamansa kiinteiston. He ovat pédtyneet siihen ratkaisuun, etta
myynnistd saatu 100 000 euroa jaetaan diktaattori-pelid soveltaen. He soveltavat pelid siten, ettd kum-
mankin todennédkéisyys pédstd diktaattorin asemaan on yhtd suuri. Heiddn kummankin hyoty vastaa
jaossa saatua rahasummaa. Miké seuraavista edelld kuvattuun rahanjakoon liittyvistd viitteistd pitda

paikkansa?

(a) Rahanjakomenetelmé on substantiivisesti reilu

(b) Rahanjakomenetelmi ei ole proseduaalisesti reilu

(¢) Rahanjaon lopputulos ei ole Pareto-tehokas
)

(d) Rahanjaon lopputulos on Pareto-tehokas (X)

14. Akilla on polkupyora, kottikérryt, pesidpallomaila, ja 250 euroa rahaa. Hénelld on kaksi lasta — Mika ja
Sanna. Mika on valmis maksamaan jokaisesta tavarasta enimmilldéin 50 euroa. Sanna on valmis maksamaan
polkupyoristé tai kottikarryistd enimmillddn 100 euroa, mutta ei mitdén pesdpallomailasta, hian ei halua

sitd. Miké seuraavista on Pareto-tehokas allokaatio?
(a) Mika saa kaiken; polkypyorin, kottikérryt, pesiipallomailan, ja 250 euroa rahaa (X)
(b

(¢

(d) Mika saa pesipallomailan, kottikdrryt, sekéi 170 euroa ja Sanna saa polkypyorin seki 80 euroa

Mika saa kaikki tavarat ja Sanna saa 250 euroa
Mika saa 250 euroa ja Sanna saa kaikki tavarat

)
)
)
)

15. Miki seuraavista dominoivia strategioita ja Nash-tasapainoa koskevista vaittdmistd ei ole totta?

a) Kaikilla pelaajilla voi olla dominoiva strategia vaikka pelissi ei ole yhtddn Nash-tasapinoa (X)

(a)

(b) Joissakin peleissd mikééin pelaajan strategia ei villttdméttd ole dominoiva

(¢) Nash-tasapaino voi olla kaikkien pelaajien kannalta huonompi kuin toinen mahdollinen tasapainotila
)

(d) Pelissé voi olla useita Nash-tasapainoja

16. Yrityksen tuotantomé#rd Y riippuu siitd kuinka monta tyontekijaa X silla on. Jos yrityksen tuotanto-

funktio on muotoa Y = % (yritys voi palkata korkeintaan 10 tyéntekijid), niin kuinka suuri on uuden

tyontekijén rajatuottavuus kun tyontekijoita on télla hetkella 57

(a)

(b)

(c) 2 yksikkod (X)
(d) 2,5 yksikksi

1 yksikko
1,5 yksikkoa

17. Tyontekijan budjettirajoite on t = 24 — %07 missé ¢ on kulutukseen kaytetty rahamééra, ja t on vapaa-
aika. Miki on tyontekijin rajasubstituutiosuhde (MRS) siind budjettirajoiteen pisteessi jossa kulutus ja

vapaa-aika on valittu optimaalisella tavalla?

(a) 2,4
(b) 24
(©) 15
(d) 10 (X)



18.

19.

20.

21.

22.

23.

Seuraavista vaihtoehdoista kolmessa vapaamatkustus on hyvin keskeinen ongelma. Mihin vaihtoehdoista
se ei liity?
a) Koulun ryhméatyot

(a)
(b) Julkishyédykkeen tuottaminen
(¢) Ultimatum-peli (X)

)

(d) Kansainviliset ilmastosopimukset
Mita tarkoittaa nollasummapeli?

(a) Jokainen pelaaja voittaa yhtd paljon kuin sijoittaa

(b) Pelaajien voittojen summa on 0 (X)

(c) Kaikki pelaajat voittavat tai havidvit yhtd paljon
)

(d) Pelaajien voitot eivét ole verrannollisia ja niitd ei voida laskea yhteen

Erikoistuminen on yksi keskeisisté taloudellisen tehokkuuden ldhteistd. Seuraavien vaihtoehtojen joukossa
on kolme keskeisté syyté sille miksi tuottajat hyotyvét erikoistumisesta. Miké vaihtoehto ei kuulu tdhéan
joukkoon?
(a) Kilpailun vélttdminen (X)
(b) Tuotannon skaalaedut
(c) Tuottajien erilaiset edellytykset
)

(d) Tekemélld oppiminen
Miké seuraavista vaittdmistd ei liity vangin dilemmana tunnettuun peliin?

a) Pelissé on kaksi Nash-tasapainoa (X)

(a)

(b) Kummallakin pelaajalla on dominoiva strategia

(¢) Pelin dilemma syntyy yhteisen edun ja yksilon edun ristiriidasta
)

(d) Vangin dilemma liittyy mité erilaisempiin tosieliméin ongelmiin

Kari ja Mari kuluttavat kahvia ja banaaneja. Olkoon K kahvipakettien mééré ja B banaanien méa#ra. Karin
hyotyfunktio on muotoa U(B, K) = 2B+ K ja Marin hystyfunktio on muotoa U(B, K) = BK. Karilla on
2 banaania ja 2 kahvipakettia. Marilla on 3 banaania ja 1 kahvipaketti. Miké seuraavista vaitteista pitdé
paikkansa?

(a
(b

) Kari ja Mari eivit voi hyotyd vaihdannasta

)
(¢) Kari ja Mari voivat hystyd vaihdannasta (X)

)

Kari haluaa vaihtaa banaanin kahvipakettiin

(d) Mari haluaa vaihtaa kahvipaketin banaaniin, mutta Kari ei suostu tdhén vaihtokuppaan

Myyjalld on yksi esine jonka arvo hénelle itselleen on 0. Ostajia on kaksi. Ostajan 1 mielesti esineen arvo
on 5 ja ostajan 2 mielesté esineen arvo on 10. Myyja padattas kayttad hieman epétyypillistd myyntitapaa:
Hén pyytdd kumpaakin ostajaa tekeméin tarjouksen, ja lupaa myydé esineen sille joka tarjoaa eniten,
mutta tdmé joutuu maksamaan vain pienemmén tajouksen verran (ei omaa tarjoustaan). Seuraavissa
vaihtoehdoissa merkinnilld (2,3) tarkoitetaan sitd, ettd ostaja 1 tarjosi 2, ja ostaja 2 tarjosi 3. Mikid

seuraavista ei ole Nash-tasapaino?

(a) (5,10)
(b) (8,12)
(©) (4,2) (X)
(d) (20,0)



24. Milld muuttujien x ja y arvoilla strategia A on kummankin pelaajan dominoiva strategia, kun pelin lopput-
lemat ovat alla olevan matriisin mukaisia? (matriisissa oleva vektori (1,3) tarkoittaa sitéd, ettd rivipelaajan

voitto on 1, ja sarakepelaajan voitto on 3)

A B

A (1,3) (2,2)

B | (x1) | (0y)

25. Tyontekijdn hystyfunktio on muotoa U(w,t) = w(24 —t) + 2t, missé w on tuntipalkka, ja ¢t on vapaa-ajan

méard vuorokaudessa. Miké seuraavista sopimuksista on tyontekijan mielesté paras?

Esseetehtiva (10p.)

Indifferenssikdyrd on yksi talousteorian keskeisisté késitteistd. Kerro tiivistetysti (max 2 sivua) mité indiffe-
renssikayrilla pyritddn mallintamaan ja mitd térkeitd ominaisuuksia indifferenssikdyrilld on? Voit vastauksessasi

kédyttad apuna myos kuvaajaa.

Mallivastaus:

Indifferenssikdyrilld voidaan kuvata niitd kahden hyédykkeen kombinaatioita, jotka tuottavat henkil6lle saman
hyodyn. Talloin voidaan sanoa, ettd henkild on indifferentti ndiden samalla indifferenssikéyréla olevien hyodyke
kombinaatioiden valinnan vélilla. T#sté johtuen indefferenssikdyrilla voidaan mallintaa henkilén preferenssejé
kahden kulutushyddykkeen vélilla.

Indifferenssikéyrilld on seuraavia térkeitd ominaisuuksia:

e Indifferenssikéyrit ovat alaspiin laskevia hyddykkeiden vilisten vaihtokauppojen (trade-offs) suhteen:
Mikéli henkilo haluaa saada enemmaén toista hyddykettd on hénen yleensé luovuttava tietystd madrista
toista hyodykettd resurssien niukkuudesta johtuen. Rajasubstituutioaste, eli indifferenssikdyréin kulma-

kerroin, kuvaa tété vaihtokaupan suhdetta eri hyodykkeiden maarilla.



Mité kauempana kuvaajan origosta (ylempéné oikealla) indifferenssikéiyrd on, sitd suurempi on henkilén

kokonaishyoty, koska silloin kaikki hytdykekombinaatiot siséltdvat enemmén kumpaakin hyddyketté.

Indifferenssikdyrit ovat jatkuvia ja tasaisia (smooth) eli pienet muutokset hyddykkeiden méérissd eiviit

muuta hyotyd merkittavasti.

Indifferenssikayrit eivit voi leikata toisiaan, koska télloin henkilon preferenssit eivit olisi johdonmukaiset.
Jos esimerkiksi oletetaan, ettd henkil6lld on hyodykettd A on tietty mééird, niin henkilon hyoty ei téalloin

voi olla sama eri méérilla hyodyketa B. Eli toisin sanoen indifferenssikéyrit eivit voi leikata toisiaan.

Kun kuljetaan indifferenssikiiyrdéd pitkin oikealle siitd tulee enemmiin horisontaalinen (x-akselin suun-
tainen). Eli kun henkil6lld on tiettyd hyodykettd Y suhteessa hyvin vdhén, on henkilo yleensd valmis
luopumaan suuremmasta ma#rastd hyodykettd X, saadakseen lisdd hyodykettd Y. Toisin sanoen, kun

indifferenssikdyrad pitkin kuljetaan oikealle niin rajasubstituutioaste laskee.



